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Pan

Włodzimierz Czarzasty

Marszałek Sejmu

Rzeczypospolitej Polskiej

Szanowny Panie Marszałku,

w odpowiedzi na interpelację nr 14281 w sprawie zapowiedzi likwidacji programu "Dobry 

posiłek w szpitalu" oraz negatywnych skutków tej decyzji dla pacjentów, złożoną przez 

Pana Posła Macieja Małeckiego, uprzejmie proszę o przyjęcie poniższego.

W kwestii zakończenia programu pilotażowego „Dobry posiłek w szpitalu” na wstępie 

należy zaznaczyć, że programy pilotażowe nie są systemowymi, stałymi rozwiązaniami. Ich 

celem jest przetestowanie określonych rozwiązań, w związku z czym są one realizowane w 

ograniczonym przedziale czasowym. Szpitale ze wskazanych w interpelacji powiatów oraz z 

miasta Płock nie zgłaszały w 2025 r. do Ministerstwa Zdrowia obaw dotyczących 

pogorszenia jakości wyżywienia w związku z zapowiedzią zakończenia programu.

Jednocześnie należy wskazać, że rozporządzeniem Ministra Zdrowia z dnia 12 grudnia 

2025 r. w sprawie standardu organizacyjnego żywienia zbiorowego w podmiocie 

leczniczym wykonującym działalność leczniczą w rodzaju świadczenia szpitalne, 

Ministerstwo Zdrowia wprowadziło rozwiązania systemowe mające na celu poprawę 

jakości żywienia w szpitalach. Nowe przepisy weszły w życie 1 stycznia 2026 r. Na 

realizację standardu żywienia szpitale będą otrzymywać dodatkowe środki finansowe (w 

zakresie objętym umową o udzielanie świadczeń opieki zdrowotnej z NFZ) – zgodnie z 

wyceną AOTMiT. Analiza oparta na danych NFZ za 2024 rok wskazuje, że wdrożenie 

standardu żywienia w podmiotach leczniczych spowoduje łączny wzrost wydatków 

płatnika o 895,5 mln zł. w skali roku. Wzrost ten dotyczy zarówno świadczeń rozliczanych 

w ramach taryf, jak i świadczeń rozliczanych na podstawie wyceny. 
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Informacja o tym, że na spełnienie nowych standardów żywienia szpitale otrzymają 

dodatkowe środki finansowe, była podana do wiadomości publicznej w czerwcu 2025 r. na 

stronie internetowej Ministerstwa Zdrowia wraz z informacją o przekazaniu projektu ww. 

rozporządzenia do konsultacji publicznych: https://www.gov.pl/web/zdrowie/nowy-

standard-zywienia-w-szpitalach--projekt-rozporzadzenia-trafil-do-konsultacji-

publicznych2. 

Warto również zaznaczyć, że nowy standard żywienia został wzbogacony o nowe 

rozwiązania, których nie było w pilotażu m.in. obowiązek zapewnienia pacjentowi na 

każdym oddziale dostępu do wody pitnej czy wzmocnienie weryfikacji jakości żywienia m.in. 

poprzez badania laboratoryjne żywności oraz badanie opinii pacjentów. 

Z wyrazami szacunku
z upoważnienia Ministra Zdrowia
Tomasz Maciejewski
Podsekretarz Stanu
/dokument podpisany elektronicznie/

mailto:kancelaria@mz.gov.pl
https://www.gov.pl/zdrowie
https://www.gov.pl/web/zdrowie/nowy-standard-zywienia-w-szpitalach--projekt-rozporzadzenia-trafil-do-konsultacji-publicznych2
https://www.gov.pl/web/zdrowie/nowy-standard-zywienia-w-szpitalach--projekt-rozporzadzenia-trafil-do-konsultacji-publicznych2
https://www.gov.pl/web/zdrowie/nowy-standard-zywienia-w-szpitalach--projekt-rozporzadzenia-trafil-do-konsultacji-publicznych2

		2026-01-09T12:58:47+0000
	Tomasz Maciejewski




